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Milano, 16 gennaio 2009
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Circolare n. 1/09








Ai Signori Sindaci








Ai Signori Assessori ai Servizi Sociali









Comuni Lombardi
Oggetto: aggiornamenti sul Sistema di Gestione Agevolazioni Tariffe Energetiche “ SGATE”

Egregi Amministratori,

in merito al sentito tema delle agevolazioni economiche sulle tariffe elettriche, Vi informiamo che durante il seminario formativo, organizzato da Anci Lombardia  in collaborazione con ACB Brescia, svoltosi ieri 15 gennaio presso lo STER di Brescia, è emerso che diversi comuni, sebbene abbiano già inviato da giorni la richiesta delle credenziali, tuttora non hanno ancora ricevuto riscontro da SGATE. 

Poiché le richieste di invio delle credenziali non sono istruite manualmente, ma vengono analizzate da un sistema automatico, per facilitare ed accelerare l’iter, è consigliabile ripetere la richiesta, anteponendo alla documentazione allegata il foglio con stampato il codice a barre identificativo.
RicordandoVi che sul sito www.sgate.it troverete tutte le informative necessarie, Vi anticipiamo che il 29 gennaio p.v., si terrà, a Milano, il secondo appuntamento formativo dove, tra l’altro potrete avere, direttamente dai rappresentanti di Ancitel e dell’Autorità, le risposte ai Vs/ dubbi e quesiti.

Nei prossimi giorni invieremo una comunicazione con indicata la sede ed il programma dei lavori. 

Con viva cordialità
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