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Circolare n. 91/10
Ai Sigg. Sindaci dei

Comuni della Regione Lombardia








E.p.c
All’Assessore al Bilancio
OGGETTO: Progetto SBLOCCACREDITI.


Siamo lieti di portare a conoscenza che tra ANCI Lombardia e UNIONCAMERE Lombardia, la quale ha ottenuto l’adesione di UNICREDIT, è stato sottoscritto un Accordo che consente di anticipare i crediti scaduti che le piccole imprese vantano verso i comuni lombardi per lavori, servizi e forniture.


Ciò utilizzando la normativa di cui al D.L. 185/2008, convertito nella legge 2/2009 e posto a regime con il D.L. 78/2010, convertito nella legge 122/2010.


L’Accordo ha lo scopo di soddisfare esigenze finanziarie imprescindibili delle citate imprese incassando i crediti scaduti  vantati nei confronti dei comuni.


Il valore fondamentale ed innovativo dell’Accordo consiste nel fatto che gli anticipi dei crediti che avvengono nell’ambito della procedura del Progetto NON COMPORTANO INTERESSI E COMMISSIONI NE’ A CARICO DEI COMUNI NE’ A CARICO DEGLI IMPRENDITORI.


In particolare i beneficiari sono:

· I micro e piccoli imprenditori (fino a 49 dipendenti) con sede legale o operativa in Lombardia, regolarmente iscritti presso la Camera di commercio, in regola con il pagamento del diritto annuale  non soggetti a procedure concorsuali;

· i predetti imprenditori che hanno un credito già scaduto che deve essere pagato da uno dei comuni lombardi e che venga dallo stesso comune certificato come certo, liquido ed esigibile.

Possono essere pagate le fatture di importo massimo di 15.000 euro più IVA.

Il singolo comune può aderire al Progetto mediante l’adozione di una apposita delibera di Giunta.

La procedura si sviluppa come appresso indicato:

· il micro piccolo imprenditore  in possesso dei requisiti richiesti:

· si rivolge ad uno degli oltre 90 Centri Impresa o ad una delle circa 500 agenzie di UNICREDIT presenti in Lombardia;

· compila i moduli di richiesta previsti, come da Modello allegato, che è conforme all’Allegato 1 al D.M. 19.05.09;

· UNICREDIT trasmette i documenti all’Ufficio ragioneria del comune debitore affinché rilasci la certificazione prevista come da Modello allegato, che è conforme all’Allegato 2 al citato D.M. 19.05.09;

· Il COMUNE entro 20 giorni ritorna alla Banca:

· la certificazione rilasciata dalla Ragioneria del Comune relativa alla cessione del credito;

· la dichiarazione del Segretario comunale dell’adesione all’Accordo come da Modello allegato;

· UNICREDIT, esperita una breve istruttoria, paga al micro piccolo imprenditore, sul c/c dallo stesso indicato, l’importo della fattura più IVA senza applicare interessi di sconto né commissioni, ma attingendo la provvista dal Fondo SbloccaCrediti, messa a disposizione da Unioncamere Lombardia;

· UNICREDIT comunica all’Ufficio ragioneria del comune gli estremi del finanziamento concesso all’imprenditore;

· Il COMUNE, non appena in condizione di saldare il suo debito, verserà, mediante emissione di mandato di pagamento, al Fondo SbloccaCrediti sul c/c indicato nella domanda presentata dall’imprenditore, l’importo anticipato;

· saranno prese in considerazione le richieste di certificazione crediti pervenute al Protocollo del comune fino al 31 dicembre 2012 e comunque entro i limiti delle disponibilità finanziarie del Fondo SbloccaCrediti.
E’ di tutta evidenza che il Progetto avrà grande efficacia e potrà soddisfare le esigenze di un elevato numero di imprese se il tempo trascorso tra l’anticipazione effettuata mediante certificazione ed il  rimborso eseguito dal comune mediante emissione di mandato di pagamento sarà il più possibile ridotto.

Contiamo pertanto sul Tuo personale interessamento in tal senso.

Cordiali saluti
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Allegati:  Modello di richiesta dell’imprenditore;


      Modello di certificazione della Ragioneria comunale;


      Modello di dichiarazione del Segretario comunale.

Il Presidente


(Avv. Attilio Fontana)


























Il Segretario Generale


(Dr. Pier Attilio Superti)
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